

种一年粮还不如打一月工？渭南说不

现代农业壮大，陕西渭南农村经济迎来高质量发展

新华社西安4月8日电（记者孙波、刘书云、张斌）春耕时节，记者来到陕西关中平原东部的渭南市，发现一个明显变化：这个传统的农业大市通过发展设施农业，调整产业结构，农村经济逐步走上高质量发展的路子，农业活力增强，农民收入增长，农村面貌发生巨大变化，处处呈现出“朝雨浥轻尘，青青柳色新”的田园景象。

大田请进棚 土里能生金

渭南地处关中平原东部，一直是西北地区重要的农产品生产基地，耕地面积700多万亩。长期以来，这里的农民冬种小麦，秋收玉米，但由于粮食价格一直低位徘徊，农民收入并不高，种一年粮还不如打一月工，越来越多的农村青壮劳力外出务工。

为振兴乡村经济，在稳住粮食基本盘的同时，渭南市近年来加快设施农业建设步伐，将大田请进大棚，通过提升农业比较效益增加农民收入。

记者走进大荔新颖现代农业有限公司的全智能工厂化育苗中心，只见技术工人一键操作，原本繁杂的遮阳、通风等工作就已完成。

“我们有130多个大棚，主要种植有冬枣和各种蔬菜等，一个棚平均收入可以达到3万元左

右。”负责人霍新颖说，“这些年，我们的大棚不断发展，如今已经进化到4.0版本，实现了视频监控、数据采集和全程自动化管理。”

大荔设施农业发展中心农艺师杨平说，历史上大荔主要种植玉米和小麦，上世纪90年代初，当地人开始尝试建起了100多座日光温室，每棚收入突破万元，随后设施农业成为当地农村的主攻方向。不仅是蔬菜，当地人还逐渐将油桃、葡萄等种植到设施大棚中，如今大荔设施农业面积已经发展到近50万亩。

设施农业不仅在大荔铺开，在渭南华州区、临渭区等地也形成规模。近年来，渭南重点打造瓜菜示范基地、优质果品生产基地和奶山羊全产业链示范基地等特色产业基地，设施农业面积达到126万多亩，年产量达到278万吨，居陕西全省第一。

用工业理念塑造农产品区域公用品牌

设施农业的发展让农民尝到增收甜头，也为渭南推动农业生产方式转变、推进高效现代农业发展提供了动能。

渭北旱原是我国苹果适生区。自上世纪90年代初以来，白水县依托独特的自然条

件，瞄准苹果产业不放松，全县苹果种植面积由10多万亩发展到现在的55万亩，实现果业总产值48亿元，“白水苹果”享誉国内外，苹果产业专业化发展的路子越走越宽。近年来，同处苹果适生区的澄城、合阳等县也发展起苹果产业，并形成一定规模。但好口碑没能成为好品牌，结果是好苹果卖不上好价钱。

比照赣南脐橙等南方水果的成功经验，渭南的决策者们认识到，必须用工业化理念经营农业产业。同一区域生长、同样技术生产的苹果，必须打破行政区划，统筹整合。他们将大大小小的苹果品牌整合起来，统一标准生产，统一规范经营，统一使用品牌，形成了特色鲜明，比较优势突出的格局布局，有力提升了渭南苹果的影响力和市场占有率。

据渭南市农业农村局介绍，按照“劣的调少，特的调优、优的调多、多的调强”思路，渭南已经形成了白水苹果、蒲城酥梨、临渭葡萄、合阳红提、大荔冬枣5大水果区域公用品牌，这些品牌均获得国家地理标志证明商标，品牌价值达143亿元以上。

新型经营主体推动农业生产园区化

在渭南临渭区的裕美现代农业设施示范园，职业农民杨育英最近很忙，她不但要管

理大棚里30多个新品种葡萄，还要去给当地农户建设温室大棚。

现年47岁的杨育英早前并不从事农业。她19岁开始到北京打工，先是做推销员，后来专门从事设施农业设备的生产。看到设施农业前景广阔，2008年她带着技术和资金回到渭南老家，搞起葡萄种植。“我的园区既销售无公害葡萄，也承接研学旅游，我还在外面组织工队给农户建设大棚。”杨育英说，围绕园区，她正在把三产不断融合。

据统计，目前渭南已建成省级农业园区48个，市级61个，由能人大户带动成立的农民专业合作社6760家，家庭农场2308个，这些农业园区、新型农业组织和经营主体，正在不断探索拉长产业链，推动三产一步一步走向融合。

渭南市委书记魏建峰说，通过兴设施、调结构，培育新主体，渭南农村经济的发展质量明显提高。下一步，我们将发挥园区的聚集功能和平台效应，把现代农业园区建成特色优势产业聚集基地、农业适度规模经营载体和现代要素高效配置平台，让三产进一步通过园区达到深度融合，使农民收入更高，农业经济更活，农村面貌更新，为乡村振兴提供可资借鉴的样本。

森林防灭火「地方队」能力如何提升

新华调查

新华社北京4月8日电（记者周文冲、姚子云、刘夏村）近期多起森林火灾引发社会关注。应急管理部相关负责人表示，今年3月以来，森林火灾等级持续异常偏高，部分地区森林火灾呈高发态势。

当前森林草原防灭火形势严峻是何原因？进一步提升森林防灭火能力“堵”在哪里？怎样“打通”？新华社记者就此展开调查。

森林防灭火形势仍严峻 人为引发是主因

记者走访重庆、江西、黑龙江等地看到，目前随着气温升高，踏青、祭祀人员增多，林区干部职工、护林员已全员上岗，加大巡护检查力度，严防森林火灾。

应急管理部数据显示，第一季度全国发生森林火灾392起，森林受害面积较大，多人因森林火灾死亡。专家表示，当前华北、西南等地已全面进入高火险期，东北、内蒙古重点国有林区即将进入春防关键时期。

专家表示，今年我国春夏季整体气候形势不利，高温、干旱、大风、雷暴等极端天气很频繁，野外火源管控情况复杂，林区牧区可燃物载量大，部分地区森林草原火险等级将居高不下，有发生森林草原大火的可能。

大兴安岭森林消防支队二大队大队长林涛告诉记者，去冬今春气温较常年略高，少雨和大风天气时段明显，致大兴安岭地区整体火险等级升高。

中国林学会森林防灭火分会委员王秋华称，“人为引发”仍是当前引发森林火灾的首要原因。据应急管理部统计，今年第一季度已查明起火原因的森林火灾中，人为引发占99.6%。这其中因农事用火占40.8%，因祭祀用火占15.7%，因野外吸烟占7.5%。

今年2月中下旬，国家森防办、应急管理部、国家林业和草原局联合下发通知，对防灭火工作进行提前安排部署。针对近期森林火灾多发情况，国家森防办部署从3月15日起，在全国范围内开展为期3个月的野外火源专项治理行动。

基层森林防灭火工作仍存堵点

据专家介绍，依管理体制不同，我国森林防灭火力量包括由原武警森林部队转隶应急部门后形成的“国家队”和由地方政府管理的“专业扑（灭）火队”等“地方队”。专家表示，目前我国森林防灭火工作从宏观布局到责任落实、从监测能力到预警能力，都有显著提高，但进一步提升“地方队”工作能力仍存堵点。

——部分基础设施仍待加强。据《全国森林防灭火规划（2016—2025年）》，当前全国国有林区路网密度仅为1.8米/公顷，不足世界林业发达国家1/10。现有道路路况较差，桥涵多有毁坏，制约扑火队伍快速机动能力。全国林火阻隔网密度仅为3.7米/公顷，没有形成有效的林火阻隔网络。

“有的林区只有一条山路作为防火通道，两辆小汽车错车都难，一旦发生火灾，消防车很难上去。”重庆市林业局预防处副处长曾瑜告诉记者，一些林区瞭望塔数量不足，防火通讯覆盖率不高。重庆某国有林场负责人透露，该林场管辖10多万亩森林，一套森林防灭火视频监控系统都没有。

——相关装备科技含量与信息化程度仍待提升。多名江西基层应急管理部工作人员告诉记者，目前基层专业扑（灭）火队的装备比较落后，大型先进扑火装备短缺。记者了解到，目前单兵灭火装备以风力灭火机、二号工具（一种类似拖把的扑火工具，上面绑有橡胶条）为主，技术含量较低。

中国林业机械协会森林草原防灭火装备分会秘书长、南京森林警察学院科技处处长郑怀兵表示，当前森林航空消防飞机机源总量不足，机型单一，缺少载量大、续航能力强、适应高海拔地区作业的大中型飞机，航空直接灭火能力不足。另外，在无人机和卫星监测识别等信息科技应用效果方面也有待提高。

——森林防灭火队伍的组织、培训和保障力度仍待提高。记者走访发现，目前重庆只有两成左右区县成立了国有林场森林防灭火专业队伍，三分之一的区县林业部门没有专职森林防灭火机构；在一些县级森林防灭火管理机构，兼职人员所占比例偏大，甚至过半；不少地方森林防灭火人员待遇较低、缺乏保障；还有些地方日常培训演练即“找块空地堆几堆火”，脱离实战需要。

北方林火管理国家林业和草原局重点实验室主任孙龙还提醒，目前我国对可燃物管理的重视程度还不够，既缺少国家层面自上而下的可燃物管理指导方案，也缺乏可燃物管理数据库和动态分析系统。另外，部分地方的扑火预案可执行性欠佳。

专家：增投入、强技术、稳队伍

多地基层应急管理部工作人员和行业专家向记者表示，应确保充足稳定的资金投入。

郑怀兵表示，目前一些地方将“森林专业扑（灭）火队”列为全额拨款事业单位，队伍所需正常经费列入财政预算，并明确队员岗位编制，此类做法有利于保障扑（灭）火队员基本权益、加大装备保障力度、提升业务能力，值得借鉴。

他还建议，除应严格落实地方政府森林防灭火经费保障责任外，还可以借鉴安徽、江西等地由林区企事业单位安排筹集一定比例经费，将林区旅游景点门票收入提取一定比例用于森林防灭火，减轻森林防灭火经费压力的做法，积极拓宽森林防灭火资金筹集渠道。

重庆市森林草原火灾预防预警监测中心主任石鑫建议，尽快补齐消防水池、林火阻隔带等森林防灭火基础设施短板，要综合开发利用卫星、飞机、瞭望塔、视频监控、地面巡护等监测手段，确保第一时间发现火情，形成立体防控体系。

针对森林防灭火严峻形势，应急管理部加紧完善应急预案体系，健全分级响应机制，组建扑火突击队、机动队，细化跨区增援作战方案。部署国家综合性消防救援队伍和航空消防力量前置、重心前移，强化战备和训练工作。加强应急物资储备，补充急缺装备，建立扑火应急保障机制。

（参与采写记者：齐泓鑫、陈席元、杨思琪、庞明广）

买买买！广州助力湖北农副产品采销

据新华社广州4月8日电（记者丁乐、胡拿云）记者从8日举行的广州市第69场疫情防控新闻通气会上了解到，广州组织39家农产品批发市场、610多家肉菜农贸市场，同时发动全市商超、便利店、电商企业，线上线下多途径加强湖北特色农产品的采购和销售。

广州市商务局副局长林国强介绍，已组织全市39家农产品批发市场、610多家肉菜农贸市场，加强对湖北香菇、鸡蛋、莲藕、白菜苔、莴笋、包菜等特色农产品的采购和销售。据了解，江南蔬果批发市场蔬菜日均交易8500吨，其中400余吨来自湖北。3月25日至今，黄沙批发市场批发湖北水产品共约100吨，以淡水鱼和蟹类为主。

广州发动38家生活必需品批发市场、26家主要商超及社区生鲜连锁企业、多家本地社交电商采购和销售湖北特色农副产品，包括小龙虾、莲藕、罗田板栗、鲜木耳、菱角等农产品，以及周黑鸭、手撕面包棒、麻辣小米锅巴、白果仁等农产品加工食品。

市场方面，3月底，广州松洲街党工委牵头组织辖内8个大型批发市场赶赴湖北集中采购莲藕、香菇、鸡蛋等滞销农副产品，并组织商户大力销售，线上凭借“接力go”小程序电商平台，助力湖北农副产品走进千家万户。

“接力go”小程序电商平台，助力湖北农副产品走进千家万户。

“接力go”小程序电商平台，助力湖北农副产品走进千家万户。